

光绪地图上有,老镇江的记忆中也有,他们都锁定:

双井就在宋官营与双井路交界处

从一个个斑驳模糊的碎片入手,试图拼凑出历史的原貌,其间追根溯源的过程亦是一段证伪求真的过程。自双井路改造启动后,本报5月和6月接连刊发有关双井路报道,触动了许多老镇江浓厚的历史情结,为此不少热心市民联系本报记者,为解开双井之谜不断提供旁证和注解。众人眼中的诸多版本使得有关双井的历史细节愈发丰满和生动,也为双井本身平添了一份厚重的文化积淀。

在持续追访中,近日,终有双井路旁的老住户现身走到前台。年近八旬的老镇江温全孝幼时家住古运河路旁,昨日他以历史见证者的身份指出双井的确切地址——位于宋官营与双井路交界处。而据清光绪年间丹徒县志有关当年街巷图,对双井亦有标注。我市文保专家认可双井大致在此范围,不过古代地图由于未引入西方现代精确测量技术,过于粗线条,多少应有误差。



温全孝老人说,这就是双井所在位置 陈志奎 摄

幼时回忆:运河冬天污染改饮双井井水

看到本报连续刊发的双井路报道后,家住黄山东路的温全孝老人与本报记者取得联系。在家中,温老面对记者激动而又感慨,“儿时的我就是吃双井水长大的,如今一眨眼已经是头发全白的78岁老人了。”温老告诉记者,其祖父温必洪生于1876年,曾在清朝西府衙门当过差,民国时期改为在古运河边(即中山桥河边)捕鱼为生。1929年拆除城墙,开拓道路,建中山桥,改建老西门桥、大西路、双井路、中山路等。祖父温必洪曾告诉他,有人在拆城墙时,发现金子因此一夜暴富,并开办了一个名为胡盛记的水管厂。而之所以对这名暴富者印象如此深刻,乃是因为开设水管厂

的商人就住在宋官营口上,也就是双井路双井边上。

温全孝老人细数起他的家族与双井的情缘。温老家原住在中山桥河边2号,以捕鱼为生,彼时中山桥河边有一百多户人家,多为贫苦家庭。直至1959年,修建古运河河道时拆迁,大部分迁至市区别处,温家就迁至西府街12号(市三中)旁。从儿时起,他们全家就靠吃“双井”水和古运河的水长大。由于冬天运河是枯水季,而在南边坝头处,人们甚至可以直接从河面上走过来,河水不流通,加之红旗口中央浴室的洗澡水和染色厂污水全排放到古运河里,导致水量不足的河水水体无法自净,受到污染后

不能饮用,因而温家和邻居们冬天就转用双井水。谈及双井,温全孝说,他们一家几代人对双井都有十分深厚的感情。

而1936年出生的温全孝对于双井的记忆中断于10岁那年。抗日战争胜利第二年的夏天,国民政府江苏省政府改建大西路和双井路时,将这口位于马路上的双井用石板盖住。

在覆盖双井时,周边居民意见很大,不断提出抗议。最后作为妥协,在距离双井100米左右的宋官营巷口地方开建了一口新井,供大家饮用。而在宋官营兴建的这一口新井,其资金就来源于此前暴富的胡盛记。



清光绪五年丹徒县城区街巷图

双井细节:巨型鸭蛋井在宋官营交叉口

彼时省工程队长汪成银是温家邻居,并且与温全孝祖父亦是朋友。汪成银带领40多名筑路工人前来盖井,由于当时还没有机械化装备,只能由工人拉一个很大的石滚子(两边各有20多人,用绳子拉石滚子轧路面)。队长汪成银招呼人用大板车取走两个巨型大石栏。因为没有起重装备,就用三角铁棍、铁链拉动将两个巨型石栏拉起,并用大板车运走。随后大伙用四根约30厘米宽、五六米长的石柱,南北走向地覆盖在双井上,从此一口巨型双井在镇江人的视线中消失了。

据温老回忆,双井形状像一只巨型鸭蛋,两个井栏,可能是市区数一数二的巨井。井上有两

石栏,南北走向,排列在双井上。每个井栏上均刻有双狮绣球,两栏相距半米左右。作为巨型鸭蛋形的双井,其井壁由青瓦圈成,井壁上长满绿色青苔,冬天井口冒出阵阵的白色暖气,夏天冒出阵阵凉气。

井约有20米深。儿时温家就常用双井里面的水冰镇西瓜。而据温全孝回忆,彼时街坊为防水桶扔下去后浮在井水上,会在木桶旁系上铁块或砖块,以便木桶扎扎实实沉下去舀取井水,“有时拴系木桶的绳子断了,有人手持一种四水钩的工具出现,并将四水钩伸到井水里,钩住沉在井里的水桶,捞上来以后还会收取很少的酬劳。”

昨日,温全孝来到现场,实地向记者指出这口双井就在宋官营巷口和双井路交叉口的南边,紧靠法桐树旁边,“用铁钎铁锤敲打能碰到下面的四根石柱,碰到下面石柱时再挖,或许就可以见到鸭蛋形双井了。”

不过,颇为遗憾的是,双井路改造项目负责人表示,除了此前挖出的一口深井,地基开挖两米后却再没有挖出所谓的古井了。项目部负责人罗先生表示,由于双井路建成后,屡经道路翻修改造,随着市政设施的不断升级,道路之下更是铺设了雨污水、供电、通信、燃气等数十种管线,管线施工的过程中不会造成古井的坍塌破坏,终至被埋也很难讲。

相关新闻

健康路北侧下周就能通行

本报讯 健康路改造目前正在有序进行。

据记者了解,其中道路南侧除部队路段外已完成一层沥青摊铺,北侧已完成解放路至体育局段结构层10%

灰土及综合管线施工,水稳摊铺已完成。项目部计划本月9日完成北侧解放路至体育局段一层沥青摊铺,由此,围挡封闭已久的健康路北侧预计本月10日就将开放通行。(陈志奎)

谷阳路改造预计明春竣工

本报讯 市民关注的谷阳路改造工程已开工建设,从昨日起,施工人员开始绿化拆除和移植。预计2014年春季竣工。

谷阳路位于镇江主城区丁卯分区,连接官塘新城、丁卯科技新城和江大片区,是我市丁卯分区一条南北向城市重要主干路。谷阳路综合改造工程自丁卯桥路交纬五路至纬六路,全

长约900米,宽60米,总投资约4000万元。

此次谷阳路综合改造工程将综合考虑沿线道路横断面形式、交通等问题,提倡公交优先,减少沿线车辆对主线交通流的干扰,注重行人过街的安全性、便捷性,重视道路沿线景观、打造景观道路,并同步建设地下管网工程。(周丁玲 蔡飞 沈春来)

光绪地图:丹徒县街巷图亦标注出双井

改造中的双井路目前供电隧道施工基本结束,不过施工遗留下的地梁和维护桩却未能得到清除。机声隆隆之外,项目部正在动用破碎机对混凝土梁实行破碎处理,而对于作为维护桩的一根根铁管则用挖掘机拖拽拆除。加之供电隧道施工在双井路东北侧堆积了约有七八百立方米的垃圾土,而道路施工则必须使用灰土黄土,这些堆积成山的垃圾土严重妨碍道路正常施工,必须作清理。因此除了目前所作的路基处理,项目部预计,双井路在本月中旬将会迎来全面进场施工。项目部负责人再三表示,如同此前发现的那口深井,后

续若是在道路施工中发现双井,他们仍会及时上报,保留好此处历史遗迹。

双井在历史记载中会否留下印记,这是萦绕在许多人心头的一个问题。记者近期在市文保部门有关专家指导下,看到了一张绘于清光绪五年(1879年)丹徒县新老城区街巷图。此图对双井明确标注了具体方位。

根据文保专家指点,图中“堰头街”就是指大西路东段。这张图中,也对现今未改地名的仙鹤巷、弥陀寺巷进行了标注,“双井”两字与双井巷紧邻,其北面一处“衙署”建筑应为西府衙门所在地。按照此

道路图形对照现今道路格局基本走向,双井相邻的双井巷与现今宋官营道路极为相似,“或许这条与双井正对的双井巷道路就是现今宋官营路,或者是其中的一小段。”不过这名文保专家也表示,这只是模糊范围。考虑到中国传统地图多为描绘所成,其中甚至夹杂了中国传统山水画法,颇为写意,而现代意义上的比例尺地图,则自清宣统年后逐渐引入西方精确测量技术方才出现,因此光绪年间的地图标注多有误差,无法以此作科学实证研究和精确锁定。不过据此参考,倒是可以圈定双井的大致范围。(记者 陈志奎)

迁坟公告

因润州区312国道城区改线段工程建设的需要,需迁移该项目规划选址红线范围内的坟墓。范围为:镇江市润州区韦岗街道韦岗村东头组、西头组、丁家组、信一组、信二组、黄埭岗组、黄桥组、黄山组8个村民小组。请坟主于公告之日起十五日内(即2013年7月5日起至2013年7月20日17点整止)与韦岗村委会迁坟现场接待办公室联系,办理迁坟手续,逾期将作为无主坟处理。

特此公告!

联系人:陈先生、王先生

电话号码:85821426 85826122

镇江市润州区韦岗街道韦岗村村民委员会
润州区312国道城区改线段工程建设指挥部
二〇一三年七月四日